
Cvičeńı 4, Cirkulace a vorticita

31. ř́ıjna 2022

Př́ıklad 1.
Uvažujte křivku C(t) danou částicemi tekutiny

x = (a cos s+ aαt sin s, a sin s, 0), 0 ≤ s < 2π.

Př́ımým výpočtem ukažte, že cirkulace

Γ =

∫
C(t)

u · dx =

∫ 2π

0

u · ∂x
∂s

ds

nezáviśı na čase. Proč?

Př́ıklad 2.
K prouděńı v předchoźım př́ıkladu vypoč́ıtejte vorticitu. Pro čas t = 0 vorticitu zintegrujte přes plochu
určenou křivkou C(t). Proč vycháźı právě takto? Jak se bude vyvýjet plocha uzavřená křivkou C(t)
pro čas t > 0.

Př́ıklad 3.
Pro následuj́ıćı proudové funkce nalezněte pole rychlost́ı. Ověřte, že se jedná o potenciálové prouděńı.

ψ1 = Axy, ψ2 = A(x2 − y2).

Př́ıklad 4.
Pro následuj́ıćı pole rychlosti nalezněte proudovou funkci a vorticitu:

a) Couettovo prouděńı - prouděńı mezi dvěma nekonečně dlouhými horizontálńımi deskami o vzdálenosti
h, z nichž jedna se pohybuje s rychlost́ı U a jedna je stacionárńı. Couettovo prouděńı má rychlost

u = U
y

h
, v = 0.

b) Pole rychlosti
u = A(x2 − y2), v = −2Axy,

kde A je konstanta.
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